

# 中铁建对墨西哥取消高铁中标发声明：“必要时走法律途径。”业内人士说——墨西哥无须因高铁“毁约”赔偿中方

本报讯 墨西哥总统恩里克·培尼亚·涅托11月10日下午抵达北京，出席亚太经合组织(APEC)第二十二次领导人非正式会议并对中国进行国事访问。至此，出席APEC领导人非正式会议的经济体领导人和代表全部抵京。

## 中国高铁海外第一单“接单”3天后意外取消

此前的11月7日下午，网上突然传出墨西哥总统下令取消中国高铁中标的消息。

这条线路是中国企业在海外承建的首条时速300公里高铁。

11月9日晚，中国铁建股份有限公司正式发布公告，对墨西哥取消高铁项目中标结果做出回应。

中国铁建称：“北京时间11月7日13时20分(墨西哥时间11月6

日23时20分)，我公司通过媒体获知，墨西哥通信交通部单方面突然宣布，取消墨西哥城至克雷塔罗高铁项目中标结果。”

中国铁建称：“对此我公司异常震惊。中国铁建此次投标，始终遵守墨西哥政府公开招标程序和要求，投标内容也符合墨方标书规定。”对墨方取消中标，“必要时将通过法律途径维护企业合法权益。”

据墨西哥当地媒体报道，墨西哥通信部长埃斯帕扎当地时间11月6日晚对媒体表示，墨西哥总统涅托“几分钟前”撤销了11月3日的投标结果，并决定重启投标程序。

埃斯帕扎称，墨西哥总统做出这一决定，主要基于以下两点考虑：一是参与此次高铁项目竞标的公司太少；二是竞标程序的处理时间不充足。

据墨西哥媒体报道，墨西哥主

要反对党议员要求政府取消招标的理由是招标时间太短，对参与企业不公平，而且与中方联合的墨西哥公司与政府官员关系过于密切。

墨西哥政府11月3日宣布，由中国铁建牵头的国际联合体中标首都墨西哥城至墨西哥第三大城市克雷塔罗市的高速铁路项目。这将是美洲大陆上首条时速300公里的高铁项目，全长约210公里。这一高铁项目计划在今年12月动工，2017年建成并正式投入运行，合同金额589.5亿墨西哥比索(约合270.16亿元人民币)。

## 墨西哥“毁约”不需要对中方做出赔偿

墨西哥撤销中国公司中标结果是否需要对中国公司进行赔偿呢？一名参与过多次海外工程招投标的

国企员工表示，按照一般情况推测，墨西哥此举并不需要进行赔偿。这名专业人士称，一个项目中标之后，距离签订正式合同往往还有很长一段时间。在没有签订合同之前，如果没有特殊条款规定，甲方有权取消中标结果，基本不需要赔偿。

在投标大型国际项目的时候，投标人在递交标书时，都会附上银行的投标保证金。保函规定的费用一般是项目金额的5%或者10%。如果投标方撤销投标文件或者不订立合同，招标方可划走这些钱。该名人士推测，如今墨西哥撤销中国投标结果后，应该返还投标保证金的金额。至于中国开具保函时产生的费用，可以找对方申请赔偿，不过可能性不大。

中国在海外的工程中，此前也出现过被对方扣掉保函金额，或者被取消中标结果的情况。(新华 新京)

## 朝鲜高考拟增加外语听力

本报讯 韩联社11月9日援引朝鲜周刊《教育新闻》报道称，朝鲜拟在明年高考外语科目测试中增加听力和会话考试，以培养实践型人才。

10月30日发行的朝鲜《教育新闻》报道称，朝鲜内阁教育委员会决定，高考和高等院校保送生考试的外语科目将增加听力和会话考试。不过，报道未具体介绍外语考试语种和新增考试的实施办法。

目前，朝鲜高考外语科目以笔试为主。

朝鲜2012年9月发布实施12年制义务教育的法令。朝鲜学生完成12年义务教育后通常有三种选择：当兵、上大学或参加工作。(新华)

## 朝鲜文≠韩国字 朝鲜删源自汉语的词汇 致朝韩语言差异加剧

本报讯 德媒称，上周，一组参与字典编写的韩国语言学家和词典编纂者启程前往朝鲜，参加5年来首次在朝鲜举行的会议。一本酝酿了25年的统一韩语字典，如今进入编纂的后期阶段，双方必须尽可能弥合朝韩用语中的差异。

据德国之声电台网站11月8日报道，统一韩语字典的韩方总编辑韩英恩(音)启程前往平壤前接受法新社采访时表示，朝韩双边一些共同用语出现大相径庭的词汇，例如“agassi”在韩国指的是“年轻姑娘”，在朝鲜则是“封建社会的奴隶”。“朝韩用语差异大到双方建筑师甚至难以合作盖房子。”

韩英恩估计，首尔和平壤街头的用语中，有1/3已经出现上述差异，商业和官方用语的差异则高达2/3。

韩英恩说，造成韩国和朝鲜用语差异的其中一个原因是朝鲜的“语言净化”政策。朝鲜删除了许多源于汉语的词汇，并且创造“本土”新词取而代之。而在韩国，韩文汉字的比例仍超过总词汇的50%。与此同时，朝鲜还合并俄罗斯外来语。韩国则以英语创造大量新词。(参考)



## 埃及狮身人面像完成部分修复

11月9日，在埃及吉萨省，记者在狮身人面像前拍摄。

当日，埃及文物部邀请媒体走近已完成部分修复工程的著名古遗迹——狮身人面

像，并宣布该石像基座周围关闭多年的院落即将恢复开放，游客将有机会近距离观赏该景观。这座近5000岁的狮身人面像又被称为斯芬克斯像，屹立在开罗近郊吉萨

高地最大的金字塔附近。石像与吉萨3座大金字塔一起构成了吉萨旅游景区内的主要景观。

新华社记者 潘超越 摄

平顶山日报社发行部真诚为订户服务——

## 电话一打 新鲜牛奶送到家!

为给两报读者提供更好更广的优质服务，平顶山日报社发行部与平顶山晶珠乳业公司、河南三剑客乳业公司联手推出送奶到户服务。品种丰富，新鲜可口；每日投送，风雨无阻。

奶品有：生鲜乳、低温袋装纯奶、袋装酸奶饮品、瓶装原味酸奶、瓶装草莓酸奶、瓶装无糖酸奶、杯装原味酸奶、杯装黑米酸奶、酸奶布丁。本月订牛奶有优惠活动！咨询电话：8980198

### 本期小贴士

把糖与牛奶加在一起加热，这样牛奶中的赖氨酸就会与糖在高温下(80℃—100℃)产生反应，生成有害物质糖基赖氨酸，这种物质对小儿危害很大。因此，应先把煮开的牛奶晾到温热(40℃—50℃)时，再将糖放入牛奶中溶解。

## 招聘发行员

因报纸发行需要，平顶山日报社发行部现面向社会招聘发行员。条件如下：

- 1.身心健康，品行端正，吃苦耐劳，热爱发行事业。
- 2.年龄在20岁至45岁之间，男女不限。

报名地址：平顶山日报社发行部  
电话：4962421 4965269